数学课堂实施 STEAM 教育提升中职生核心素养初探

蒯迎春¹ 张士恩²

(1. 江苏省宿迁中等专业学校, 江苏 宿迁 223800;

2. 江苏省沭阳中等专业学校, 江苏 宿迁 223600)

摘要: STEAM 教育作为一种崭新的教育理念,主张融合科学、工程、技术、艺术、数学等多个学科,在此基础上,实施综合教学。在数学实际教学过程中实施 STEAM 教育,对培养与发展中职生的核心素养发挥着积极作用,同时,还有利于全面提高数学整体教学质量。基于此,本文展开了对数学课堂实施 STEAM 教育提升中职生核心素养的相关分析,首先,研究了数学课堂实施 STEAM 教育的现实意义,然后,针对数学课堂实施 STEAM 教育提升中职生核心素养的有效策略展开深入探究,以期为中职数学教学改革工作的有序推进提供崭新的思路,同时,助力学生全面发展。

关键词: 数学课堂; STEAM 教育; 中职生; 核心素养

新课改对学生的核心素养提出了最新要求。近两年,STEAM教育理念逐步向中职数学课堂中渗透,旨在通过跨界融会贯通的方式培养学生的核心素养,充分调动学生的数学学习兴趣,促进其全面发展。然而,部分教师并未扎实掌握 STEAM教育与数学课堂有效融合的具体方法,希望通过本文的研究,为广大教师在实际数学教学过程中实施 STEAM教育提供有益借鉴,同时,将STEAM教育在数学核心素养培育中的育人功能充分发挥出来。

一、STEAM 教育理念的内涵

STEAM 教育是一种涵盖科学、技术、工程、艺术、数学多个领域的综合教育模式,其概念最早由美国政府提出,旨在促进学生在科学、技术、工程、艺术、数学等领域的全面且个性化发展。STEAM 教育与我国的素质教育有着一定相似之处,是培养学生综合素养,提高其全球竞争力的关键。STEAM 教育理念主张实践教学,通过精心设计融合科学、工程、数学、技术、艺术的综合实践活动,旨在为学生提供紧密贴合实际生活且他们感兴趣的项目。在完成整个项目的过程中,学生有充足的机会接触各个学科的知识,同时,还能站在跨学科的视角理解、分析并解决问题。通过亲自动手实践,学生自然而然会找到解决问题的答案,这对有效开发他们的潜能发挥着积极的促进作用。相较于传统的教育理念,STEAM 教育更加注重学习过程,而非学习结果,这与我国当前倡导的教育改革方向不谋而合。STEAM 教育对于推动我国教育改革以及全面提升教育质量有着重要的借鉴意义,同时,也为未来的教育发展指明了前进的方向。

二、数学课堂实施 STEAM 教育的现实意义

(一)有助于促进各学科知识的融会贯通

以往,数学、科学、技术、工程和艺术通常相互独立教授,学科与学科之间的联系并不紧密,交叉现象几乎不存在。然而,STEAM 教育强调多学科融合,即数学教师需要创设引人深思的问题情境,精心设计丰富多彩的综合项目,有效整合多学科知识,而不是简单的将不同学科的知识拼凑起来。通过打造发散思维空间以及实践探索空间,学生将深刻体会到数学知识在现实生活中的有效应用,从而增强他们对数学知识应用的形象化认知,最终提高教学质量,为培养学生的核心素养奠定坚实的基础。长此以往,知识碎片化问题得以有效解决,同时,还为不同学科知识的整合与应用创造了有利条件,这对促进学生综合素质发展尤为重要。

(二)有助于强化学习者的学习体验

STEAM 教育不仅强调知识的传授,更注重通过实践和体验提升学生的学习兴趣和动手能力。基于 STEAM 教育理念的指引,教师可一边向学生传授数学知识一边将他们带入鲜活的情境中,引导学生充分挖掘数学知识与其他学科知识之间存在的密切联系。

这样,学生就能亲自参与到实际问题解决以及项目设计过程中,从而全身心的感受数学之美,体会数学知识的实际应用价值,这对大幅度提升中职数学教学质量以及教学效果大有裨益。总之,STEAM 教育强调互动性与实践性,通过引领学生由"被动接受"慢慢向"主动探索、发现"的方向转变,有利于真正达到学以致用的目标,从而强化学习者的学习体验,充分调动起学生学习数学的积极主动性。

(三)有助于在教学中践行知行合一思想

"知行合一"是中国古代教育思想的重要理念,强调知识的学习与实践应当密切结合,做到"知"与"行"的统一。STEAM教育在数学课堂上的实施,有利于为学生创设做中学、学中做的良好氛围。通过丰富多样工程项目、实践活动等的设计与实施,学生不仅会掌握数学学科知识,而且还能灵活将所学知识应用于具体问题解决以及实际项目设计过程中,这能进一步促进"知行合一"教育思想在数学实际教学中的渗透,从而显著增强教学的有效性与实效性。以某一环境保护项目为例,学生需要运用数学知识,借助工具展开对数据的详细分析,同时,还需要运用科学知识了解环境原理,运用技术手段监测环境,从而为提出切实可行的环保方案做支撑。类似具体且鲜活的项目任务有助于学生扎实掌握不同学科的知识,同时,还能针对性培养他们实际解决问题的能力,以便培养出更多兼具知识、能力与素养的现代化人才,为社会和国家的发展提供强有力的支持。

三、数学课堂实施 STEAM 教育提升中职生核心素养的有效 策略

(一)以多元化课程目标为导向,引领全面发展

基于 STEAM 教育的视角,中职数学教育的目标并不仅仅局限于数学知识与技能的传授,而应注重引领学生全面发展。要想实现这一目标,中职数学教师应有意识地将多个学科的知识内容有效整合起来,将数学教学的综合性、开放性、实践性、探究性等特征充分显现出来,通过设定多层次、多领域的课程目标,让学生一边学习一边习得更广泛的技能,为培养他们的核心素养奠定基础。具体而言,中职数学课程的目标涵盖知识获取与了解、技能掌握与应用、团队合作与沟通、数据分析与应用等诸多方面。以多元化课程目标为导向实施 STEAM 教育,学生数学方面的诸多能力将获得明显提升,而且他们还能综合应用科学、技术、工程、艺术等多学科交叉领域的知识与技能,进而实现全面发展。

思维目标:区别于传统单一学科教学目标,基于 STEAM 教育的数学教育目标应聚焦于培养学生灵活运用数学知识与技能解决复杂的、真实的情境问题的思维方式,帮助他们灵活掌握相关方法,除此之外,通过大量的数学实践与实验,还应注重培养学生良好

的情感思维以及复杂认知思维。

知识目标:知识目标是 STEAM 教育的重中之重。学生唯有掌握包含数学学科在内的多学科基本事实以及程序性知识,才能深层次理解并解决复杂问题。

能力目标:基于 STEAM 教育的数学教育的首要目标为培养学生的跨学科综合能力以及真实情境问题的解决能力,同时,还注重培养他们良好的团队合作精神,以便为学生深度学习数学做铺垫。

创新目标:创新目标属于高阶层目标,旨在通过积极营造浓郁的创新文化氛围,同时,制定个性化的培养目标,培养学生良好的创新素质,实施高质量的素质教育,从而助推知识创新与实践能力的协同发展,引领数学课堂走向创新之路。

(二)以现实情境为载体,发展数学视野

数学与现实生活之间有着密切的联系。然而,传统的数学课堂教学往往侧重于引导学生借助符号表达抽象的数学知识,这不利于发展学生的自然语言表达能力,同时,也可能会限制他们对数学概念来源与形成的深刻理解。学生可能无法进入深度学习领域,进而可能会影响他们问题解决能力、知识迁移应用能力的培养效果。STEAM 教育强调将数学知识还原为丰富的生活情境,让学生对数学知识的来龙去脉有更深刻且全面的了解。基于此,为了拓宽学生的数学视野,基于 STEAM 教育理念的指引,数学教师应以现实情境为载体,精心设计与现实生活密切相关的情境任务,比如通过数据分析、模型建造等丰富多样的活动,引导学生细致观察生活实例当中蕴含的数学元素并自然地运用数学知识与技能,继而深化他们对抽象数学知识的理解。这样,一方面有利于发展学生的数学抽象素养,另一方面还能提升他们站在数学视角观察世界的能力,从而显著提升教学质量。

比如,为了帮助学生深刻理解对数函数的概念、性质并教会他们绘制对数函数图像,教师可以从具体教学内容出发针对性设计多元化的生活、工作类情境,如引导学生思考所在城市的人口增长问题并鼓励他们尝试运用对数函数来描述以及分析人口增长趋势,旨在将学生带进真实的问题情境中,让他们全身心的感受并体验对数函数的应用价值。在此过程中,教师应实时观察学生的学习状态,尤其应根据他们的反馈及时调整教学策略。当部分学生遇到困难时,教师应想方设法为他们提供更详细的解释、示例或者提供更多实践机会,旨在帮助学生克服学习过程中的难题,继而让他们对对数函数的概念、性质及其图像有更深刻的理解且全面的掌握。

(三)以探究性学习为依托,强化思维体验

培养学生的科学精神、理性思维是核心素养的重要组成部分。以 STEAM 教育理念为指引,培养学生的数学核心素养除了应强调知识的演绎推理以及构建系统化的数学知识体系之外,还应培养学生站在数学视角思考世界的能力。基于此,数学教师应以探究性学习为依托,精心设计开放性问题和复杂任务,真正将学生的思维运作过程呈现出来,鼓励他们勇敢地进行实验,通过提出假设、进行实验、验证结论等一系列步骤,让学生自主发现并总结规律,从而针对性强化他们的逻辑思维、批判性思维以及创造性思维,为其带来丰富的思维体验。

以"直线与圆的位置关系"一课教学为例,经历过圆、直线的方程学习后,大多数学生已经具备了运用方程研究几何对象的能力。在实际教学过程中,教师可以尝试鼓励学生在已有的数学知识结构的基础上自行动手操作并大胆猜想与假设"直线与圆之间到底存在怎样的位置关系",而后,让他们运用实验进行推理验证,这样做,有利于培养学生良好的演绎推理以及归纳推理能力。在此过程中,教师可以向学生抛出"轮船航线与暗礁"问题引导学生一步步探究本节课的核心问题"直线与圆的位置关系"。

通过对问题的深入探讨,学生将逐步掌握科学的探究方法,最终将形成独立思考以及不断创新的学习态度。

(四)以跨学科任务为驱动,培养创新精神

跨学科教育是 STEAM 教育的重要特征之一,旨在通过设计丰富多彩的跨学科任务,有效打破学科间的界限,引导学生熟练运用多学科知识与技能解决复杂的问题,有效贯彻落实 STEAM 教育理念,培养并发展学生的核心素养。具体而言,教师应灵活结合科学实验设计、工程项目实施、艺术创作展示等多种形式促进多学科知识的融会贯通,让学生置身于具体任务情境中深刻体会数学知识的社会价值,培养其良好的数学应用意识,提高学生用数学语言描述世界的能力。

例如:在教学"对数函数"这一课的时候,教师应精心设计多元化的跨学科任务,比如以"金融领域的复利计算问题""生态学领域的种群增长问题"等为驱动,将学生划分为若干个学习小组并鼓励他们相互协作,运用"对数函数"的相关知识解决以上问题。这样做,不仅能深化学生对"对数函数"理论知识的理解,还能针对性培养他们的创新思维,提高其工程实践能力。在此过程中,教师需要为学生提供多学科的知识与技能培训,比如详细介绍相关的金融、生态学领域知识,对学生开展数学建模方面的技能培训等,同时,教师还应适当给予他们问题解决方面的具体指导,多措并举,进一步提升学生的跨学科知识整合能力以及创新实践能力。任务完成之后,教师应鼓励学生以小组为单位进行成果展示与汇报,以增强他们对 STEAM 教育的理解与认同,促进STEAM 教育与数学教学的深度融合。

四、结语

综上所述,随着我国教育改革的进一步深入,数学教学正在逐步由单一的学科教学向多学科综合教学的方向发展。基于STEAM 教育理念的指引,以培养学生的核心素养为目标,教师应灵活采取多元化的教学策略,比如以多元化课程目标为导向,引领全面发展;以现实情境为载体,发展数学视野;以探究性学习为依托,强化思维体验;以跨学科任务为驱动,培养创新精神等等,力争构建学、做、悟融合的数学课堂,以促进学生知识技能、学习态度以及价值观的全面发展。

参考文献:

[1] 李贤慧,夏小刚.STEAM教育理念渗透数学课堂的机制研究——基于数学核心素养的视角[J].现代中小学教育,2023,39(5):20-24.

[2] 刘晓赟. 面向高中数学建模素养培养的 STEAM 教学活动设计与应用研究 [D]. 河北:河北大学,2023.

[3] 杨生成. 运用 STEAM 教育理念提升数学核心素养 [J]. 甘肃教育, 2022(15): 49-51.

[4] 杨万成. 基于 STEAM 教育理念提升学生数学素养 [J]. 小学教学参考, 2021 (3): 36-37.

[5] 王湘萍. 数学核心素养视角下 STEAM 跨学科交叉融合教学模式的设计 [J]. 智库时代, 2023 (4): 149-152.

[6] 黄胜莉. 数学课堂实施 STEAM 教育提升中职生核心素养初探[]. 科普童话・新课堂(下), 2021(1): 21.

本文系江苏省 2022 年职业教育教学改革研究课题《基于 STEAM 理念的中职专业综合课程设计与应用研究》(项目编号 ZCZ91)研究成果

作者简介:蒯迎春(1981.11-),女,汉族,江苏省宿迁中等专业学校教师,讲师。研究方向:数学教学。

张士恩(1976.12--), 男,汉族,江苏省沭阳中等专业学校教师,高级讲师,研究方向: 机电、电气控制教学。